



新春新图景

津声

骐骥任驰骋

骏马奔腾

与社区独居老人的暖心约定

两个人的除夕

■记者 韩爱青 赵煜

除夕夜,津南区海棠街道文澜花园社区渐渐安静下来。家家户户亮起暖黄的灯光,偶尔飘出说笑声。

社区党总支书记刘洪菲结束又一轮巡查,手电筒别在腰间,敲开73岁独居老人李志晶家的门,笑着招呼:“李姨,我来啦!”李志晶早已等在门口,笑着迎她进屋:“就等你呢,快进来暖和暖和。”

这是两人节前就约好的。

40岁的刘洪菲春节前排班,特意选了除夕值守。“李姨老伴儿走得早,闺女今年去外地旅游,她嫌累没跟着去,就一个人。”刘洪菲放心不下这位平日里热心社区事务的独居老人,节前专门去家里坐了坐,“李姨,除夕晚上我陪您过,咱们一起吃饺子,一起巡逻。”老太太连连点头:“好,我等你。”(下转第2版)

天津跳水队广西小队员的“天津年”

水花深处不孤单

■记者 徐杨

昨天,除夕。

9时许,一群孩子面带笑容走进天津水上公园,奔向青龙潭欢乐世界。走在最前面的是奥运冠军、天津跳水队教练员汪皓,腊月二十八结束了蛇年最后一堂训练课,她现在带着这些从广西来天津参加跳水冬训的小队员出来放松迎马年。

这批小队员一共10人,普遍只有6至7岁,他们离开父母的怀抱独自来到千里之外的天津,除个别孩子被家长接回家过年外,都是第一次在北方过春节。

7岁的李卓媛跑在最前面,可到了古堡惊魂门口,她突然刹住脚,探头往里望了望,听到黑漆漆的洞口传出怪叫声马上又缩回来。“不敢进?”汪皓蹲下来搂着她说。小姑娘点点头,眼睛却一直往里瞄,不过最后还是鼓起勇气跟大伙儿一起冲了进去,里面立刻传来孩子们夸张的尖叫声和笑声。(下转第2版)

天津日报

TIANJINDAILY

今日4版

2026年2月17日 星期二

农历丙午年正月初一

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第28057号

龙马精神 家团圆气象新

天津五中新疆班学生热闹过除夕 津城亦故乡 天涯共此时

■记者 张雯婧

除夕傍晚,当津城万家灯火渐次亮起、家家户户沉浸在团圆的喜庆氛围中时,天津市第五中学的食堂里同样是一片欢声笑语、暖意融融。为了让寒假留津的新疆学子感受到家的温暖,学校的老师们与461名新疆班学生围坐在一起,用一场热气腾腾的饺子宴,共同迎接丙午马年的到来。

“擀皮儿讲究中间厚、两边薄,这样包出来的饺子才不容易破。第一筷子馅儿别贪多,咱们慢慢来……”经验丰富的老师们手把手教,学生们则撸起袖子,有模有样地当起了“大厨”。揉面、擀皮儿、填馅、捏合,一双双巧手在案板上飞舞,虽然动作略显生涩,但每个人脸上都洋溢着灿烂的笑容。

对于高一(2)班的迪丽努尔·图尔荪来说,今年的春节尤为特别。这是她第一次离开家乡新疆喀什,在千里之外的天津过年,也是第一次亲手尝试包饺子。“你看,这是我独创的‘小太阳’!”她举起手中一个造型略显“抽象”却充满童趣的饺子,笑得格外自豪。尽管来到天津仅有半年,迪丽努尔已经完全融入了这里的校园生活。她一边跟着老师学习如何捏出漂亮的褶皱,一边兴奋地掏出手机,拨通了远在新疆父母的视频电话。

“爸、妈,你们看,我们在学校包饺子呢!老师同学都在,可热闹啦!”镜头里,是一张张青春的笑脸和一盘盘刚刚包好的饺子。隔着屏幕,千里之外的父母看到女儿如此开心,也笑得合不拢嘴,连连叮嘱她好好吃饭,听老师的话。热依汗古丽·艾则孜告诉记者,从家乡到天津,距离虽远,但心却很近。她从小唱着“我爱北京天安门”长大,心里一直装着去北京看看的梦想。就在这个寒假,学校组织的外出研学活动帮她圆了梦,她不仅第一次见到了天安门,还参观了清华大学、海洋博物馆、平津战役纪念馆,“我一定要好好学习,将来考上一个好大学,去更远的地方看世界!”

记者了解到,由于路途遥远,新疆班的学生们通常只在暑期返乡,寒假则留在学校度过。为了让孩子们的假期生活更加丰富多彩,缓解他们的思乡之情,学校精心策划了一系列活动。从杨柳青年画、刻纸、掐丝珐琅等传统文化社团体验,到热闹非凡的川剧变脸、舞龙舞狮表演,再到外出研学参观,十多项丰富多彩的活动让孩子们的寒假生活不仅有年味,更有文化味。

“饺子出锅喽——”随着食堂师傅的一声吆喝,热气腾腾的饺子被端上餐桌。迪丽努尔迫不及待地夹起自己包的“小太阳”,轻轻咬上一口,脸上满是幸福。“真香!这是我自己包的!”她转身对身边的老师说,“老师,等暑假我回家,也要给爸妈尝尝!”

窗外,津城的万家灯火渐次亮起;窗内,欢声笑语伴随着饺子的香气弥漫在整个食堂。老师和同学们围坐在一起,品尝着自己的劳动成果,畅谈新年的新期待。饭后,大家三五成群地走向学校报告厅,准备一起观看春节联欢晚会。赛菲耶·迪丽努尔提着同学的手,回头望了一眼还亮着灯的食堂,轻声说:“在这里过年,真好。”

我市多所高校举办丰富多彩春节文化体验活动

外国留学生 感知中国年



天津师范大学留学生在该校博物馆展示自己写的“福”字。
记者 姜宝成 摄

■记者 姜凝

春节到,年味浓。连日来,我市多所高校举办丰富多彩的春节文化体验活动,通过品传统美食、看文化表演和参与

非遗体验活动等,让留学生在津感受中国年的喜庆氛围。

“这是我第一次用毛笔写字!写汉字像作画一样有趣、优美,每一笔都有节奏。”来自赤道几内亚的天津师范大学国际教育交流学院2022级学生凯文兴奋地说。在该

校举办的“博物馆里过大年——天津师范大学博物馆迎新春文化体验活动”中,他与全市大中小学生代表一起扎灯笼、写“福”字,制宋锦马挂件,沉浸式体验中国年俗。活动现场,他跟随老师的指导,小心翼翼地蘸墨、提腕、落笔。他的笔下,“福”字虽然略带稚拙,却饱含热情。“我知道书法是中国传统文化的重要组成部分,在中国过年有很多这样温暖的仪式,希望将来能带家人来中国体验春节。”凯文说。

一派喜庆氛围中,留学生也纷纷登台“献才艺”,共贺马年新年。

在天津师范大学举行的“语通中外 同贺新春”2026年天津市中外学生共话佳节团圆活动,是我市首次专为海内外学生打造的新春主题跨文化交流盛会,以“春节团圆”为主题,依托非遗传承这个文化载体,来自天津市国际中文教育联盟的十多所高校留津的中外学生联袂呈现了一场精彩纷呈的文化盛宴。肯尼亚留学生与天津小朋友合唱的《我在天津等你》拉开活动序幕,传递着天津的热情好客;《中国功夫》《海河津韵传五洲》等节目,则将中华体育精神与运河文化赋予天津的独特魅力展现得淋漓尽致。来自天津中医药大学的孟加拉籍夫妇夫妇孟非凡与宝丽高歌的一曲《看起来很美》,赢得满堂喝彩。来到中国留学的他们,如今已在天津度过7个春节。“春节的魅力在于以文化引发共鸣。”夫妇俩表示,虽然语言、肤色或许不同,但人们对温暖的渴望、对交流的需要,都是彼此相通的。(下转第2版)

■记者 苏晓梅

“各位船员朋友晚上好,这里是‘北海之声’,您现在收听的是《海上团圆声》特别节目……”春节期间,每晚8时,伴随着熟悉的开场白,一道无线电信号从天津海岸电台发出,穿越渤海湾的夜色,抵达一艘艘正在航行的船舶。

在陆地上,春运是一场看得见的人潮涌动;在海上,春运则是一条无形的电波守护。今年春节期间,“北海之声”精心打造的两档特别节目——《海上团圆声》和《春运平安》,用声波在辽阔海疆搭建起一座温暖而坚实的情感桥梁。

“媳妇儿,今年我要在岛上过年了,我包了鲅鱼饺子,没你包的好吃。等我回去,咱们再补上一顿团圆饭……”《海上团圆声》录音间里,主播王诗婷正认真剪辑一段来自千里岩灯塔守塔人发来的语音。

王诗婷介绍,这档节目创新采用“海陆联动”模式,联合天津边检、海事部门、航运企业等十余家单位,采集船员家属的亲情寄语、值守人员的春节祝福。节目中既有远轮船长在驾驶台下的新年愿望,也有天津港拖轮船手在机舱间哼唱的家乡小调,更有海事人员在各执勤点送上的安全提醒。(下转第2版)

在33℃的布拉柴维尔 过一次津味春节

——中国(天津)援非医疗队以仁心仁术守护当地民众健康

■记者 胡智伟

当津城沉浸在浓浓的年味中,家家户户围坐守岁、举杯团圆之时,万里之外的刚果(布)首都布拉柴维尔,气温已接近33℃。中国(天津)援非医疗队的队员虽然缺席了故乡的“团圆饭”,却在非洲大陆以仁心仁术守护着当地民众的健康,把地道的津味春节,过到了异国他乡。

天津援非医疗队已走过63载光辉岁月。63年来,天津累计派出59批共1645名医疗队员。一代代津门医者跨越山海、救死扶伤,在艰苦条件下开展诊疗与带教工作,用精湛医术架

起中非健康桥梁,让天津担当在非洲大地生生不息地传递。

2013年落成的中刚友好医院,是中非卫生合作的典范工程。2025年12月,非洲首家岐黄学院在此正式揭牌,成为天津推动中医药走向世界的创新实践。天津中医药大学第一附属医院副院长赵红义,作为援刚果(布)医疗队优秀代表、岐黄学院首批教师,全程参与教学筹备工作。他以“理论+实操”模式开讲“岐黄第一课”,将八段锦、中药香囊、针灸推拿等中医技艺倾囊相授给当地医护人员。针对当地高发的颈腰腿痛病症,他优化诊疗手法,治疗效果显著,慕名求诊的患者络绎不绝。(下转第2版)

有客远来 在津过年韵味足

——阿斯塔纳轻轨专家学员新春联谊会暖意融融

■记者 胡萌伟

除夕傍晚,“轨道同行迎新春 中哈同心向未来”阿斯塔纳轻轨专家学员新春联谊会在天津火烈鸟酒店会议中心举行。

活动尚未开始,会场外的非遗文化体验区就已人气满满。泥人张捏塑、包饺子、制作糖葫芦、剪窗花、年画绘制、漆扇创作、石膏娃娃彩绘、抖空竹等八项特色活动,让前来参与的来自哈萨克斯坦的阿斯塔纳轻轨专家学员们不暇接。(下转第2版)



学员一起包饺子。记者 张磊 摄
交通集团员工与哈萨克斯坦轻轨专家
新春佳节,天津轨道交通

穿越风浪的温情陪伴 ——“北海之声”海上广播推出春节特别节目

记者 张磊 摄

新春走基层

责编 刘雅坤 皮历 美编 王宇